

În vreme ce Sănătatea autohtonă este în agonie

## INCREDIBIL! „Scurgeri“ importante pentru sistemul sanitar! Vezi mecanismul!

**D**ezvoltarea lentă a sistemului de sănătate românesc, fie că vorbim de dotări, fie că vorbim de infrastructură sau de perfecționarea personalului medical, nu face altceva decât să încurajeze turismul medical, evident în defavoarea noastră. De ce spunem asta? Este cât se poate de simplu. Tot mai mulți români, imediat ce prind o porțiță de a pleca să se trateze în afară, o fac fără să se mai uite înapoi, exceptându-i pe cei care își permit oricum să plece fără prea multă birocrație. Astfel, pacienții români, în loc să lase banii în țară, cu care ar fi putut lejer să se investească, mai ales că avem nevoie disperată, îi lasă în diferite alte țări. De exemplu, numai în Austria, acolo unde sistemul medical este net superior din toate punctele de vedere celui autohton, au fost lăsați, în ultimii 10 ani, circa 250 de milioane de euro anual pentru tratamente, a declarat, într-un interviu acordat News.ro, fondatorul companiei care se ocupă de turism medical între România și Austria, AT-Med, Darius Pencea. Suma este similară cu investițiile pentru fiecare din cele trei spitale regionale pe care autoritățile vor să le ridice la Iași, Cluj-Napoca și Craiova, estimate la 200 de milioane de euro fiecare. Pencea a precizat, tot pentru sursa menționată, că 90% din cei 250 de milioane de euro reprezintă tratamente făcute din banii pacienților.

„Cine alege Austria alege medicina cea mai scumpă, infrastructura cea mai bună de medicină și toți merg acolo pentru că au încredere că medicina de acolo este actualizată”, a afirmat Pencea. Acesta spune că, de cele mai multe ori, cazurile grave ajung în Austria, de aceea firma AT-Med, care se ocupă de intermediere medicală și traducere, primește lunar circa 25 de cereri de la pacienți cu boli oncologice. Ideea de a se ocupa de intermediere medicală și traducere i-a venit lui Pencea în 2009, după ce un prieten i-a cerut să-l ajute cu traducerea analizelor și facilitarea intrării într-un spital din Viena pentru fiul lui bolnav de leucemie.



În acel moment, potrivit news.ro, a realizat că românii au nevoie de intermediari și traducători atunci când ajung în spitalele din Viena. În 2009, antreprenorul a intrat în discuții cu Camera de Comerț din Austria și a făcut un plan de afaceri. În 2010 antreprenorul și-a deschis o firmă în Austria, care se ocupă de intermediere medicală și traduceri, și a devenit și traducător autorizat. Pencea spune că a investit în afacerea sa din resurse proprii între 25.000 - 40.000 de euro, iar restul banilor până la 70.000 de euro au fost subvenționați de Camera de Comerț din Austria.

**■ ȘI AFACEREA A CONTINUAT** ■ Anul trecut compania a ajuns la o cifră de afaceri de 450.000 de euro și estimează că anul acesta va ajunge la 600.000 de euro, mai scrie news.ro. Antreprenorul locuiește în Viena, dar ajunge de câteva ori pe lună în România pentru discuțiile pe care le are cu pacienții români care apelează la serviciile companiei sale. „Deocamdată ne ocupăm doar de aducerea românilor în Austria și vrem să aducem și oameni din Moldova. Noi nu lucrăm doar pentru oamenii bogați, ci și pentru oamenii asigurați. (...) Noi ne ocupăm de actele necesare și ținem legătura cu casele private de sănătate”, a zis Pencea, care a mai

spus că în prezent colaborează cu 6 spitale din Viena.

**■ TARIFE** ■ În ceea ce privește tarifele firmei, acestea pornesc de la 75 de euro pe oră pentru traduceri și intermediere, dar nu depășesc 450 de euro la 24 de ore. În același timp, firma este subvenționată pentru fiecare pacient care stă în Austria.

„Noi ne orientăm sau îi aducem costul estimativ strict pe bugetul lui. Clientul român ne spune dacă el își permite și ce și-ar permite. Există clinici care te pot trata la trei categorii de preț. Poți să fii tratat de un medic unde spitalizarea costă 600 de euro, dar dacă pui preț și pe lux, poți fi tratat de același medic la un preț care poate să urce până la 1.500 de euro pe zi”, a spus fondatorul AT-Med. Iar statul român trebuie să aibă în vedere că vorbim de bani pe care țara noastră i-a pierdut și continuă să îi piardă numai în cazul Austriei; or, pacienții noștri se mai tratează și în alte țări. Este un alt motiv de îngrijorare pe care guvernul trebuie să îl aibă, exceptându-l pe cel care face referire la exodul medicilor, dar și asistenților medicali, care este pur și simplu de neoprit! Din nou, în acest caz, vorbim de sume importante pe care țara noastră le pierde cu pregătirea doctorilor, pentru ca apoi ei să exceleze în spitale din străinătate; iar numărul lor este tot mai mare.

Pe scurt.

**Nu au curent, dar vor avea contoare noi! Ce zone sunt afectate**

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC E-Distribuție Dobrogea SA - Zona MT-JT Constanța anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program:

Luni, 17 iulie 2017 - în intervalul 08.00 - 16.00, constanțenii care locuiesc pe str. Pelicanului nr. 19, bl. AV41 sc. A, sc. B, sc. C; pe străzile Delavrancea, Portiței, Trandafirului, Străjerului, Merișor, Frunzelor și chioșcul Cuget Liber de pe bd. Tomis 238 vor avea întreruperi individuale de 30 minute pe fiecare client pentru înlocuirea de contoare. În județ, în intervalul orar 09.00 - 17.00, nu vor avea curent electric locuitorii din Dunăreni (parțial), Casicea ALL, Chirnogeni.

Marti, 18 iulie 2017 - Constanța: bl. AV41 sc. B, sc. C, str. Pelicanului nr. 19 - Zona Depozite Constanța: str. Interioară 3 - agenți economici; complex Agrosem-Semrom Constanța; Spălătoria "Alb Tip-Top", str. Delavrancea, Portiței, Trandafirului, Străjerului, Merișor, Frunzelor (întreruperi individuale de 30 minute pe fiecare client pentru înlocuirea contoare), IAS 6 Martie Constanța (08.00 - 16.00); localitățile Dunăreni parțial, Casicea ALL, Albești parțial, Medgidia parțial (Port Medgidia și SC Tehnologica Radion), Chirnogeni (09.00 - 17.00); localitățile Nuntași, Fântânele, ALL (09.00 - 17.00).

**Turiștii, năvală la Delfinariu! În altă parte, unde?!**

Dacă nu este zi de plajă, a devenit deja o regulă ca Delfinariu din Constanța să fie asaltat de turiști. În altă parte, unde!? Nu că nu ar avea vizitatori în restul timpului, dar trebuie să recunoaștem că, atunci când afară este înnoțat, Complexul abia dacă mai face față avalanșei de turiști. „Mama, dar am mai fost...”, „Și ce vrei să facem altceva? Mai vedem o dată delfinii, animalele...”, este o convorbire surprinsă între o mamă și copilul său. Au venit la mare, iar vremea mohorâtă de duminică le-a cam dat planurile peste cap. Mai exista o variantă, să meargă în mall-urile din Constanța, dar au spus că au și ei mall-uri în orașul de unde au venit... Nu de puține ori, Complexul Muzeal de Științe ale Naturii a fost nevoit să suplimenteze unele reprezentanții cu delfini.

Ce-i de făcut?

## Electricitatea, mai disfuncțională decât RCA?

**■ DA SAU BA?** ■ Autoritatea Națională de Reglementare în Energie (ANRE) nu ia în considerare deocamdată propunerea de plafonare a tarifelor venită din partea Electrica, întrucât nu există elemente din care să reiasă că piața nu este funcțională, a declarat președintele instituției, Nicolae Havriș. El a subliniat că nu are date privind nefuncționalitatea pieței de profil - „Considerăm că OPCOM (operatorul pieței de energie electrică și de gaze naturale din România - n.r.) acționează cu maturitate și asigură buna funcționare a pieței”. De asemenea, șeful ANRE a punctat că plafonarea prețurilor ar însemna măsuri extreme,

precum suspendarea unor platforme bursiere - „Cel mai greu de stabilit ar fi măsurile de recuperare a pierderilor cauzate producătorilor”. Potrivit legii în vigoare, „în situații de dezechilibre majore între cerere și ofertă și disfuncționalități evidente ale pieței de energie electrică, Guvernul, la propunerea ANRE și cu avizul Consiliului Concurenței, poate limita creșterea excesivă a prețurilor/tarifelor sau blocarea acestora pentru o perioadă determinată de maximum șase luni, perioadă ce poate fi prelungită succesiv pentru durate de câte cel mult trei luni” (cum s-a întâmplat în piața RCA).

**■ SEMNALE PUTERNICE** ■ Săptămâna trecută, directorul general al Electrica a afirmat că sunt necesare măsuri de echilibrare a cererii și a ofertei în piața de energie sau de plafonare a tarifelor, în condițiile în care prețurile au crescut foarte mult, iar asta a afectat atât distribuitorii și furnizorii, cât și alte industrii - „Pentru noi, la Electrica, situația este extrem de serioasă. Acum, întrebarea este cât de serioasă e pentru restul. Dacă toată lumea din industrie spune că da, e serioasă, și dacă și cei din industriile care depind de costul energiei spun că e serioasă, cred că se strâng elemente... Nu știu să spun care ar fi

prețul. Prețul corect este prețul de piață. Singura întrebare este dacă piața e funcțională sută la sută. Dacă e, asta e prețul”. Să mai spunem că, în urmă cu două săptămâni, președintele Consiliului Concurenței, Bogdan Chirițoiu, declara că instituția pe care o conduce monitorizează situația din piața energiei electrice, unde există suspiciuni cu privire la cauzele care au dus la creșterea prețurilor iarna trecută. Consiliul va deschide o investigație dacă vor exista suficiente indicii de încălcare a legii.

Paul NĂȘĂUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro